

灯下漫语
 Dengxiamanyu

戏说“宇宙中心”曹县

□老胖

这几年“宇宙中心曹县”“曹县666”等梗走红一众网络短视频平台,舆论热议,虽然是网友们的调侃,但也反映了曹县在网络文化中的独特地位。说起来,曹县也有一千多年的历史了。曹县的前身曹州,可追溯到北周宣政元年,西兖州改名为曹州,后隋朝大业二年又将曹州改名为济阴郡,唐朝武德年间,济阴郡又改回曹州,直到明洪武年间降曹州为曹县,此后沿用至今。作为曹县人,我突发奇想,既然是“梗”,难道仅为戏言?何不不求其“史”证,以“梗续”增益曹县。

“天下有学则治,无学则乱。吾人知学则挤于圣,不知学则沦于狂”(光绪刻本《曹县志》)。求证,自然是不能沦为“狂言”,于是我泡图书馆,多方查阅各类书籍,可谓以学增智求是,竟发现无论是从天文、地理还是史实来说,竟然都有“料”!

一、天文说

星空分野学说起源于春秋战国,是古人所建立的天地关系的一种方式,为了观测和说明日月五星的位置、运行和节气的转换,古人把黄道带自西向东划分为十二个部分,同时将地上的州、诸侯国划分为十二个区域,使两者相互对

应。就天而言,称为“十二分野”;在地而言,称为“十二分野”。战国以后是以28星宿来分野的,就是地面的国家和天上的28星宿是对应的。《淮南子·天文训》:“星部地名,角、亢、房、心、尾、箕、斗、牵牛、越、须女、虚、危、营室、东壁、奎、娄、胃、昂、毕、参、赵、东井、鬼、秦、柳、七星、张、周、翼、轸”。西汉以后两种分野方式逐渐互通。

28星宿按照方位分东、西、南、北四方,每方“7星”,“东方青(苍)龙,西方白虎,南方朱雀,北方玄武”。东方青(苍)龙七星即角、亢、房、心、尾、箕七宿,房宿、心宿分别是“东方青龙”的第四宿、第五宿。曹县在战国时属于“宋”国,因而古籍《曹县志》的星野图即宋国星野图,途中“房、心”星宿居中,属于“东方青龙”7星的中心部位。从星宿图位置来看,曹县星位属于“龙心”位置,可谓东方苍龙心,自然也可称为“宇宙中心”。

二、自然地理

1、诸侯国之中心

曹县地理位置现在位于中原地区的中央地带,谓之“天下之中”不为错。据查:古定陶的相当一部分区域,如“张湾、左山”等地在历史上也属曹县,“左山”曾是曹县治所。春秋时

这里北部曾属于曹国,东有齐、鲁,北有卫、邢、燕,西有郑、周、秦、晋,南有宋、楚、吴、越及淮河流域的诸小国,东有齐、鲁,北有燕、赵,西有魏、韩、秦,南有楚国、越国。春秋末年此地归于宋,从地图上看,位于众多国家的环抱之中,可谓地处诸侯国之中。

2、物产中心

曹县属黄河冲积平原,土地肥沃、灌溉方便,是重要的粮棉产地,物产丰富。古曹县一带盛产桑麻,周边的睢县、淄博两地是重要丝织品加工城市。唐代山东地区向朝廷缴纳丝绸的州府共有16个,数量仍居全国之首,包括曹州、濮州、郓州、济州、宋州(治河南商丘,辖今山东曹县、单县)、魏州等。公元742年,山东纳绢州府总户数101.7万户,占全国纳绢州府总户数的三分之一;上缴丝绸228万匹,占全国的34%,平均每户2.24匹。山东曹县一带是全国最密集、最普遍、最集中的丝绸供应地之一。

3、交通中心

大家都知道京杭大运河串联起了海河、黄河、淮河、长江、钱塘江五大水系,在明清时期成为我国南北交通的生命线,而曹县一带正好处于这个运河系统的关键位置。宋、元、明、清时,大运河中段黄淮一带常因黄河泛滥,淤阻不能通航,流经曹县的黄河故道和濉水、汜水就成了漕船运输的关键几道运河连接线,漕运业也曾盛极一时。2010年,濉水古河道发

现巨型元代古沉船,恰也证明了古濉水漕运的繁华。而今的曹县地处鲁、豫两省八县交界处,交通非常便利,拥有发达的公路和铁路网络。曹县自然也可称为古今交通中心。

4、当代汉服中心、林产品中心

当然,当今曹县最有名的是汉服、木制品经济和电商产业。以汉服为例,据统计,曹县汉服生产企业及上下游相关企业约有2000多家。其中,原创汉服加工企业超过600家。2019年,全县汉服电商销售额近19亿元,使曹县成了山东的“汉服生产中心”,汉服也带动了曹县电商的蓬勃发展。据报道,曹县有木艺企业6000多家,木材加工产业从业者达30万人,已经成为全国三大千亿级木制品产业集群之一,多数产品都是通过电商进行销售。2024年9月,第十九届中国林产品交易会在山东省曹县庄寨镇木材产业园举办,标志着曹县正式成为中国林产品交易中心。

三、近现代史

1957年11月13日,《人民日报》发表社论《发动全民,讨论四十条纲要,掀起农业生产的新高潮》,批评经济工作中的“右倾保守”现象,提出“我们就有条件也有必要在生产战线上来一个大的跃进”。“大跃进”运动开始。同月,毛泽东在莫斯科提出:钢产量要在十五年内赶超英国。

曹县“大跃进”速度明显是加速了。在县委号召下,各个乡镇也有了新的称谓,名字繁多,“宇宙中心”果然诞生了“宇宙”人民公社-庄寨公社,既有“卫星”公社,又有“火箭”公社,曹县人民在“灯塔”的指引下,轰轰烈烈地开始“跃进”,一时间似乎能“赶英”“超美”。这些激情的公社新名字,恰是反映了那时曹县人民空前的战斗热情。

如今,在改革开放的春风吹拂下,曹县早已摆脱贫穷和落后,在发展现代化经济的道路上飞奔。时间一挥60余年,我国的GDP已经超越英国,仅次于美国。曹县经济发展,那个宇宙中心的小宇宙——庄寨镇自然也成了曹县的中心乡镇,这口号不是白喊的!

简要概括一下:曹县古代就是东方苍龙七星宿的“龙”心,既是诸侯各国的中心,也是中原地带的“物产中心、交通中心”,既是国家“大跃进”时的“宇宙中心”,更是当今中国的汉服中心、林产品交易中心。而不少网友笑称曹县在中国的排名是“北、上、广、曹”,“宁要曹县一张床,不要北京一套房”……这些“梗”难道仅仅是戏言、偶然?

曹县人民勤劳朴实、兢兢业业、奋发图强,一直在砥砺前行。2020年曹县实现地区生产总值463.82亿元,位列菏泽全市第一,同比增长4.1%;出口额82.36亿元、全市第一,同比增长19.2%。

我觉得曹县“宇宙中心”不是梗,凭“天时”、借“地利”、依“人和”,曹县一定还要火下去!



真情驿站
 henqingyizhan

平凡而伟大的曾祖母

□范文涛

也有泼辣的一面。

我小时候,喜欢跟着母亲一块去找曾祖母聊天。曾祖母说,她年轻时曾经一天砍倒三亩高粱,回到家也不耽误做饭、喂羊、喂猪。说话时,她神采飞扬,好像又年轻了一回,其实她已年过七旬。

曾祖母见多识广,对治疗一些小病小痛,很有办法。一次,我受了潮气,肚皮上起了一片红疙瘩,又痒又疼。曾祖母说,可以用蒜抹一抹。我尝试了一下,涂抹后,果然很快就痒了。不出半天,那一片红疙瘩也消失了。母亲有时候牙疼,曾祖母就拿出一个小瓶颗粒状的药,小心翼翼地倒出几粒,让母亲塞在牙缝里。母亲照样做,她的牙真的很快就不疼

了。对于烫伤、咳嗽之类的小毛病,曾祖母也很有妙招。可以说,她在我们家相当于半个医生。

我十几岁的时候,病过一场。那时候,曾祖母八十多岁了,她从家里走一里路来看我。我当时半躺在床上打点滴,她看见我,笑了笑,慢慢地从棉袄里面掏出一个瓶子递给我,我仔细一看,竟是一罐蜂蜜。我明白,蜂蜜是曾祖母的大女儿专门买给她的,让她补养身体,但她不舍得吃。我说什么也不愿意收,曾祖母装作生气的样子,说:“傻孩子,你不收,我就走了。”我只好羞赧地收下。母亲给我倒了一碗热水,兑上些蜂蜜。我尝了一口,是那么甜,那么香,喝完

后,我的病好像好了一半。想着曾祖母年轻时的不易,年老后的节俭,眼泪禁不住喇喇地流下来。

曾祖母还是个很幽默的人。奶奶去世得早,陪伴爷爷的只有曾祖母。每到夏天,爷爷就会买几瓶啤酒喝,曾祖母往往也会跟着喝几杯。那时候,她已经九十多岁,只见她用竹节般的手颤颤巍巍地端起酒杯,先是小口地品一下,然后再喝一大口,于是,她布满皱纹的脸就红了,龇牙咧嘴地笑着说:“苦苦。”看到曾祖母的反应,我和爷爷都笑了。

曾祖母九十四岁时,冬天阳光好的时候,经常在家门口的大梧桐木椅上坐着补觉。她坐在那里,一动不动,

两眼眯着。我们就坐在她旁边,怕她磕着碰着。那一年年底,我大哥结婚。举行婚礼那天拍全家福时,曾祖母泪眼婆娑,或许是看到子孙满堂,感慨万千。

2011年冬天,曾祖母病了,不能吃,不能喝,也糊涂了,三个姑奶奶和爷爷轮流照顾她。2012年过年后第七天,曾祖母永远地离开了我们,享年九十七岁。

曾祖母只是个平凡的农村妇女,没有文化,也没有大富大贵,甚至清静、舒心的日子也没过几年。但她又是不平凡的,她抚养四个儿女,养育一大群后辈,她成功地完成自己艰难、幸福而又伟大的一生!